

财务管理专业毕业论文写作规范探析

张 晗

西安外事学院 陕西西安 710077

摘 要: 我们一直反对“八股文”，鼓励学生要敢于大胆创新，不要拘泥于传统的框架的束缚，但衡量学生文章的时候每位老师有自己一定的规范和标准，并且这些标准是没有明文规定的，相互之间还不统一，甚至意见相左，这就给学生写论文带来了很大的难度甚至困惑。本文旨在从文字规范、学术规范、逻辑规范、形式规范等方面对财务管理专业毕业论文的规范作一探讨，使财务管理专业毕业论文写作的指导老师和学生能统一思想，统一认识，对于普遍存在的客观真理能认识和接纳，减少质疑和争执，促进财务管理专业毕业论文健康发展，并持续提升论文质量和水平。

关键词: 财务管理专业；毕业论文；写作规范

财务管理专业是老、大专业，经过这么多年的发展，每个学校都有完备的宏观的论文写作规范，但作为指导老师，他们并没有系统学习过论文写作，也没有相关的培训，他们对论文写作规范的了解和掌握仅仅是自己写作和指导写作的经验、体会，更多的是参与论文答辩时向同行的学习，并在此基础上形成了自己固定的思维模式，甚至每个学校都有自己基本固定的模式。于是，就形成了对财会毕业论文仁者见仁智者见智，同一篇论文，褒贬不一，老师们各执己见，无法形成合理的定论。特别是近几年增加了盲审，盲审的专家给出的意见也差别较大，使学生很困惑，不知论文到底应该怎么修改，指导教师也左右为难，不知所措。我们相信，论文写作既然有宏观的规范，肯定也应该有衡量的具体标准，本文拟对财务管理专业毕业论文的微观规范作一探讨，努力做到以正视听，解决财务管理专业师生在毕业论文写作和指导中的困惑。

一、论文选题要符合要求

题好文一半，好的论文题目既能准确表达论文内容，又能恰当反映论文的深度和范围。

（一）选题必须符合财会专业人才培养目标的要求

财会专业毕业论文选题主要分为三个方向：财务管理方向、会计方向和审计方向，也有研究资产评估方向的。近年来，财务管理专业毕业论文选题，出现了越来越偏离财会专业的趋势。比如：公司治理、董事会结构、企业文化、人力资源管理、全面战略管理、全面风险管

理、银行信贷、货币政策、证券分析和保险等等。这些专业论文不从会计或者财务学科的角度来讨论问题，我认为是不妥的。财务管理专业与相关学科的交叉是必要的，但不是学科替代。有关企业管理、金融证券方面的选题要密切联系会计、财务的内容，如公司治理中的财务治理、上市公司董事会中的审计委员会、会计专业人士担任独立董事会的制度安排等等。也可以写资本市场中的会计与财务管理问题以及企业执行会计准则的案例分析和问题研究，此类问题包括关联交易、长期股权投资、股份支付、债务重组、企业合并、金融工具会计、会计政策、合并财务报表、非经常性损益会计处理、会计内部控制、企业财务控制、财务战略、财务风险防范等。

（二）常规的论文题目的四种写法

论文题目题文相符，含义确切；合乎语法和问题表述习惯；言简意赅，具有高度概括性；清晰完整，有鲜明的倾向性。常规的论文题目有四种写法。

1. 观点式标题

观点式标题主要揭示文章的内容，表明作者对问题的看法，如“会计造假原因危害及防范研究”。

2. 内容式标题

内容式标题主要揭示文章的内容，表明作者论述的重点所在，如“反倾销与反倾销会计体制的建立”。

3. 议论式标题

议论式标题一般在标题语句的前面或者后面标有“谈”“论”“探索”“探讨”“思考”等词语如“关于会计信息披露问题的探讨”。

4. 主副式标题

主标题揭示文章的主题或表明观点，副标题交代文

作者简介: 张晗(1974-04—)，男，汉族，甘肃宁县，西安外事学院，硕士研究生，讲师，研究方向：财务管理教育教学。

章研究的内容，如“股份支付会计问研究——以上市公司为例”。

（三）研究内容和企业或者行业要相适应

所研究的财务内容必须和企业相适应，不是所有的内容都适合所有的企业。比如xxx酒业公司的存货管理分析，这个分析方法就不能同食品、药品存货管理的分析方法相同，采用先进先出法，因为一般白酒、红酒存放的时间越长，价值就越高，不存在过期的说法。

二、结构要合理

结构合理指的是论文必须思路清晰，研究目的明确，通过研究，有明晰的研究结论，具体讲就是能应用财会专业知识，通过分析发现企业存在的问题，分析问题产生的原因，提出有针对性的解决措施。结构的规范性主要指在二级标题上，中心词必须符合文字规范，也要符合逻辑。财务管理专业常写的论文结构剖析。

（一）xxx能力研究或分析类文章的结构

财务管理专业常写的题目就是四大能力（盈利能力、偿债能力、营运能力、发展能力）分析或财务能力分析等。能力可以分析它的有无，可以分析它的大小、强弱高低，但一般不说能力有问题。一般结构应该是xxx能力研究→结论（xxx能力较低）→分析xxx能力低的原因→提升xxx能力的对策。有些院校还有xxx能力较低的表现，这纯属画蛇添足，多此一举。

（二）财务风险分析类问题的结构

财务风险分析的结论一般是有风险和具体有什么财务风险，也不能说风险存在问题。一般结构应该是风险分析→结论（有风险，具体有哪些风险）→财务风险的成因分析→防范财务风险的对策或建议。风险是一种发生意外的概率和可能性的大小，有些院校还有财务风险的表现，这是对风险这个词没有真正理解，如果风险都能表现出来，分析风险还有啥必要。

（三）资本结构研究类文章结构

资本结构分析的结论一般是不合理，不能说资本结构存在问题，因为资产结构就是负债和所有者权益之间的比例关系。一般资本结构分析应该是资本结构分析→结论（资本结构不合理）→资本结构不合理的原因→优化资本结构的对策或建议。

（四）财务状况研究类文章结构

财务状况研究的结论一般应该是状况不佳或者不良，不能说财务状况存在问题。一般结构应该是财务状况分析→结论（财务状况不良或不佳）→财务状况不良或不佳的原因→改善财务状况的对策或建议。

（五）财务绩效评价或分析类文章的结构

财务绩效评价或分析类文章一般的结论应该是绩效低，不能说绩效存在问题。一般结构应该是财务绩效分析→结论（财务绩效低）→财务绩效低的原因→提升财务绩效对策或建议。

（六）xxx质量分析类文章结构

如果是产品，可以说质量存在问题，主要指产品质量不合格。但是论文写作中的质量分析结论一般应是质量的高低，不能说质量存在问题。例如不能说盈利质量存在问题，这不符合逻辑。一般结构应该是xxx质量分析→结论（xxx质量低）→xxx质量低的原因→提升xxx质量的对策或建议。

（七）xxx管理分析类文章结构

xxx管理分析类文章一般结构是xxx管理分析→xxx管理存在的问题（结论）→xx管理存在问题的原因分析→解决xxx管理存在问题的对策分析。比如营运资金管理分析、应收账款管理分析、财务杠杆管理、存货管理分析等，管理类问题一般是由管理前面的界定名词内容的具体研究，得出管理问题，管理问题更多的是制度及制度的实施方面的问题。比如通过对存货管理现状的分析，也就是具体存货分析，得出存货管理有问题，即由存货的现象得出存货管理的制度及制度执行中存在的问题。

（八）财务分析和财务报表分析类文章结构

财务分析和财务报表分析的结论应该是企业存在的问题。一般结构应该是xxx财务分析或财务报表分析→企业存在的问题（结论）→企业存在问题的原因→解决企业存在问题的对策或建议。

（九）成本控制分析类文章结构

成本控制分析的结论一般还是成本控制存在问题。一般结构应该是成本控制分析→成本控制存在的问题（结论）→成本控制存在问题的原因→解决成本控制存在问题的对策或加强成本控制的对策。

（十）投资价值分析类文章结构

投资价值分析类文章结论一般是有或者没有投资价值。一般结构应该是投资价值分析→有投资价值或没有投资价值（结论）→如果有，提出一些投资的建议，以防范或者规避投资风险。

（十一）xxx项目投资的财务可行性分析类文章结构

xxx项目投资的财务可行性分析类文章的结论一般是可行或者不可行。一般结构应该是xxx项目投资的财务可行性分析→可行或者不可行（结论）→如果可行，提出一些投资的建议，以防范或者规避投资风险。

（十二）实证类文章结构

实证财会论文被人戏称为“八股文”，通常包括引言、文献综述、理论分析、研究设计、研究结论等八个部分的内容。实证财会论文可称为“微观财会”，它研究微观企业层面活生生的现实问题，比如，制度环境、信息透明度与企业投资效率就是一个具体的实证会计选题，而税收负担与经济增长关系的分析则超出了会计研究者的范围。实证会计论文选题一方面要选得具体，二是要新颖。例如，借鉴国家提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，遴选务实且具时代气息的实证会计专题，展开深入探索，为当下会计改革桴鼓助力。

（十三）纳税筹划分析类文章结构

纳税筹划分析类文章结构有两种，一种是xxx公司纳税筹划分析→xxx公司纳税筹划存在问题→xxx公司纳税筹划存在问题的原因→解决xxx公司纳税筹划存在问题的对策；一种是xxx公司纳税筹划现状及存在问题分析→xxx公司纳税筹划存在问题的原因分析→xxx公司纳税筹划方案优化设计→xxx公司纳税筹划方案实施的预期效果及保障措施→结论与展望。

三、研究方法要规范

从大的方向来讲，研究方法一般包括规范分析法和实证分析法。具体来说，有因子分析法、调查法、回归分析法、经验总结法、定量定性分析法、文献综述法。

在论文写作上，采用规范研究与实证研究相结合的方法是可取的，但有的院校在强调实证研究方面有走极端的倾向。学生们忙于找数据、建模型，拼凑出的论文花架子多，内容雷同，千人一面。这类论文难以对会计和财务理论进行创新核对财会实务有所指导。我们认为在财会论文写作方法上应实事求是，克服盲目与盲从，根据论述需要，或规范，或实证，或二者兼而有之。

四、财会论文写作中论点、论据、论证的界定

财会论文写作中，一般要求按发现问题、分析问题、解决问题这个思路去论述。发现问题就是指通过相关财务数据的对比分析，包括横向对比和纵向对比，找出企业的相关指标或者数据逐年退步或者低于同行业水平，并进行归纳总结，得出企业在某个研究方向上有问题，这就是文章的论点，论据就是相关的财务指标和数据，论证指通过这些财务指标和数据能有力地证明论点，即分析的结论。因此，发现问题是通过财务的手段和技术发现的。分析问题就是要同企业实际相结合，具体找出企业因为什么原因，导致了某个研究方向上有问题。解决问题也是基于企业实际调查的基础上，针对问题产生

的原因，提出有针对性的对策。可见，分析问题和解决问题都是建立在对企业实际情况调查了解的基础上，哪些通过纯财务的手段去发现问题、分析问题和解决问题的观点纯属纸上谈兵，闭门造车，不切实际。

五、财务管理论文写作应注意的其他几个问题

（一）最好选择同行业中经营较差的企业

一开始选择企业就要注意，一定要选择在同行业中出于中低水平的企业，这样才可能发现企业在某方面存在问题，如果选择的是龙头企业，即使该企业有问题，我们也无法通过同行业比较发现问题。一旦论文题目选定了，写到一半发现通过财务指标或数据分析发现不了问题，就骑虎难下了。我们写论文，一般都是要发现问题，如果发现不了问题，文章就没办法写下去了，所以我们也不鼓励写供同行学习或参考的企业的优点或经验。

（二）能拿到所选企业以及同行业的相关财务数据

我们在选题企业的同时，就要考虑能否拿到该企业及同行业相关的财务数据，如果拿不到相关的财务数据，后期也不能对企业进行相关的调查，论文基本就写不下去了。

六、格式的规范至为重要

论文合格不合格，质量高或者低，主要有两部分：一部分是论文本身的质量。主要指论文的内容充实，工作量饱满，论文论点明确，论据充分，论证也严密，结构合理，文字也通顺。第二部分主要指论文的格式必须符合学院的要求。论文必须由封面、中英文摘要、关键词、目录、正文、参考文献、致谢构成。每个院校都有自己在格式上的要求，包括字体、行间距、是否黑体、页眉、页脚、参考文献排序、图、表等的具体要求，学生必须严格按照要求进行排版、打印、装订，才能符合要求。

结束语

以上基本归纳了财务管理专业毕业论文写作的较为详细的基本规范，可供财务管理专业学生和论文指导老师参考。

参考文献

- [1] 吴良还, 石彩丽, 李梦莲. 实证会计论文写作“十诫”. 会计之友, 2017年第20期.
- [2] 樊行健, 刘俊宇. 会计专业教育与会计专门人才. 财会学习, 2015第13期, P13-14, 1673-4734
- [3] 杨利红. 学位论文写作教程 会计类. 西安: 西北工业大学出版社, 2018